

EL POPULAR

LIBERTAD
IGUALDAD
FRATERNIDAD

PERIÓDICO POLÍTICO

Eco del Partido Republicano de Novelda

JUSTICIA
CIENCIA
PROGRESO

AÑO II. Número 46.

Novelda.—Sábado 28 de Mayo de 1910.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Calle de Valencia, núm. 5.

NACIÓN CATÓLICA Y PUEBLOS HEREJES.

¡Ah, la religión de nuestros mayores! ¡Los consuelos eucarísticos que lavan todas las manchas y redimen de todos los pecados!

Una bendición sacerdotal y una penitencia redimen de toda culpa y limpian el alma del creyente de todos los pecados, aun los vitandos en aptitud de subir al cielo y sentarse á la diestra de Dios padre, con la venia, por supuesto, del buen llavero Pedro.

¡Son muy grandes los consuelos de nuestra religión!

Pero ¡oh, españoles que padecéis bajo el poder de fervosos creyentes, de humildes siervos, de ese rebaño que se reparte el pan espiritual, no tenéis derecho á quejaros!

Tenéis Maura, porque lo merecéis y porque los inexcrutables designios de la Providencia os lo han otorgado para hacer vuestra felicidad y vuestra ventura. Tenéis Silvela, porque así lo manda el Altísimo, inspirando al padre común de fieles, para que éste lo hiciese á su hijo de bautismo y á su siervo espiritual poner en las manos de ambos esta máquina que dirige los destinos de la nación de todas sus preferencias, del pueblo de su predilección, el pueblo elegido, en fin, para llevar por todo el mundo el estandarte de la fe y la conquista de los extraviados, para sojuzgarlos y convertirlos á la dominación del vicario que reside en Roma. Es verdad que el Altísimo nos ha sometido á terribles pruebas, á cruentas desventuras, á pérdidas de inmensos territorios y de millones de súbditos; pero esto ha sido cuando ya los habíamos conquistado para la fe y para la iglesia, y el pasado del liberalismo comenzaba á hacer presa en nuestras conciencias y la emancipación se abría camino.

Pecamos con la Revolución, pecamos con la libertad, pecamos pidiendo la expulsión de frailes y jesuitas y pecamos cometiendo el más vitando de los pecados si abandonamos las arcas de San Pedro y no prodigamos los subsidios que se deben á Roma.

Y, claro está, la justa indignación del que todo lo puede, se revela contra nosotros, y la Providencia nos azota con todas las plagas para hacernos ver palmariamente su poder y su justo enojo.

Y Maura y Silvela, enviados divinos para hacer nuestra felicidad, castigan á los relapsos dándonos caza á tiro limpio

ó moliéndoles sus cuerpos y abriendo sus cráneos á sablazos, mientras ellos confiesan y comulgan para implorar su gracia por los que perdieron la vida en las calles y ofreciendo en sacrificio á todos los réprobos para que se restablezca la paz sobre la tumba de todos los contaminados de liberalismo y republicanismo; que vale más gobernar sobre escombros que permitir que en el pueblo predilecto se enseñoree la herejía.

Sálvese la religión frailuna, predomine la fe que nos manda servir al rey y ser esclavos del Papa y feudo de Roma; y úndase el pueblo y perezca la Nación, que el pueblo creado por Dios para él, á él pertenece, y es insensato que intente emanciparse, porque la indignación divina, la maldición papal y la espada vengadora, puesta en manos del representante en tierra, caerán sobre las cabezas de patriotas y ciudadanos libres, hasta exterminarlos.

Los demás pueblos abandonados de Dios, herejes que progresan y prosperan porque han arrojado á Roma de sus dominios, nos tienen envidia, están celosos de la predilección que merecen los del padre común de los fieles y ven como caemos en las profundidades del abismo y en las negruras de la miseria y todas las calamidades; pero allá en el cielo encontraremos la recompensa.

¿Qué importa no comer, no tener dignidad, ser siervos sumisos, mientras las demás naciones son libres y progresivas, y sus ciudadanos disfrutan de todos los derechos y son libres, si á nosotros se nos prepara lugar preferente en el cielo, donde por toda una eternidad nos vamos á reír de los herejes y vamos á disfrutar las delicias paradisíacas cuando á ellos les atizen tizonazos?

AURELIANO ALBERT.

El pleito de la Garroba.

CONFLICTO EN PUERTA.

Sr. Director de EL POPULAR.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Se dice por Novelda que la Junta administrativa de la comunidad de regantes de este término municipal piensa acordar (ó tiene acordado yá) conducir las aguas del riego de la Garroba por el cauce antiguo, condenando el nuevo por donde hoy discurre; y se dice, igualmente, que

tal acuerdo es ó será obra del partido Canalejista local.

Como Jefe que soy en la actualidad de esa agrupación política, por delegación que de la Jefatura me tiene hecha mi muy querido amigo D. Antonio Gómez Tortosa, (hoy ausente), he de oponer mi más rotundo mentís á semejante última versión.

El partido Canalejista no tiene parte ni arte en dicha decisión. El único individuo de esta agrupación política que, perteneciendo á aquella Junta, ha venido á conocer mi criterio, como Jefe, en esta cuestión, ha sido D. Elías Valero Rizo, y públicas son las gestiones que este señor está realizando en contra de semejante determinación y conforme á mis instrucciones.

Pudiera objetarse que la representación más genuina del partido en la Junta de aguas, es el Alcalde D. Daniel Gómez Tortosa y que este señor no se opone al acuerdo de referencia. Efectivamente: pero no hay que olvidar que el señor Gómez Tortosa no puede oponerse ni influir en la decisión, por la razón sencilla de que carece en la Junta de voto. Su papel ha de ser, forzosamente, pasivo en esta cuestión.

Ahora bien: si el señor Alcalde no puede influir en ningún sentido respecto al acuerdo, y si el único demócrata que me ha pedido instrucciones sobre la cuestión las tiene recibidas en el sentido de no tolerar la innovación en la forma que se pretende, claro está que el acuerdo repetido no puede ser obra de la entidad política «partido democrático noveldense,» si no producto exclusivo de la libre voluntad de la mayoría de la Junta, con entera independencia de intereses de partido.

Con súplica muy encarecida de que inserte en las columnas del ilustrado semanario de su digna dirección el contenido de las presentes cuartillas para que llegue á conocimiento del público en general, y con gracias anticipadas por el favor que esto significa, queda de V. muy suyo afmo. S. S. q. l. e. l. m.

A. Mateo Quirant.

Novelda 24 Mayo 1910.

Conocemos la pulcritud y caballerosidad del muy digno Jefe del partido canalejista, D. Antonio Mateo Quirant, y por lo mismo, no se nos escapa que á pesar de las consideraciones que en el comunicado trata al Señor alcalde apartándole de toda responsabilidad, D. Daniel Gómez Tortosa á nuestro juicio, la tiene y muy grande en este asunto, que pudiera traer indefectiblemente una

protesta y un motín entre los regantes perjudicados.

El alcalde no tendrá voto en la Junta de Aguas como afirma el Sr. Mateo, pero nadie puede negar que tiene mucha fuerza moral en la decisión de sus acuerdos como Presidente de dicha Junta, y máxime cuando se trata de un acuerdo como el presente que puede provocar un conflicto de orden público.

Además, concejal canalejista es el vocal de la referida Junta D. Eustaquio Abad Escolano, quien al parecer demuestra mucho empeño en que se lleve á efecto este acuerdo que puede ser la madre de un conflicto grave.

¿Ha ido el Sr. Abad Escolano como el Sr. Valero Rizo á conocer el criterio de su Jefe, sobre esta cuestión?

Nada nos dice el Sr. Mateo, y aun cuando sea perjudicial para la salud pública el acuerdo, como también lo es para los intereses de los regantes, sin embargo, en nada puede perjudicar á este concejal canalejista, por cuanto en la reforma del cauce de la acequia, D. Eustaquio Abad, disfrutará del regalo de tener agua abundante en su casa.

Por todo esto deducimos lo que venimos profetizando de que, el partido canalejista está dividido en dos fracciones; una que discurre y quiere garantizar el orden público, y otra que atropella y defiende la política del favoritismo.

SUSPIRO Y SONRISA.

Yo que tan solo por el bien delirio
Teniendo el alma á la piedad sumisa,
Y observo hasta en el aire que respiro
El odio infame que á los pobres pisa;

Vi, una mañana, en el voluble giro
De la armoniosa y apacible brisa,
Un hondo y melancólico suspiro
A quien iba siguiendo una sonrisa.

Y con el alma de ternura llena
Interrogué á los dos con la mirada,
Y el suspiro exclamó muerto de pena:

—Yo soy la Humanidad encadenada.
—Y yo la libertad, por tí adorada,
Que tengo que romper esa cadena.

Fray Liborio.

POLÍTICA LOCAL.

A CADA CUAL LO SUYO.

Ofendida nuestra dignidad de noveldenses con esa unión de demócratas y conservadores, que consideramos lesiva á los intereses comunales y á la paz pública, hemos de protestar enérgica-

mente contra ella para que no se nos incluya entre el montón de seres faltos de cultura y de civismo que obedecen con mansedumbre de esclavo la voz imperativa de los caciques.

Un grito de indignación se escapa de todo pecho honrado frente á ese conubio de mandarinés políticos, á quienes ha poco hemos visto despedazarse en el salón de sesiones del Ayuntamiento y en los periódicos de Alicante, como perros atacados de hidrofobia fulminante. Aquellos actos de violencia, mezclados con imprecaciones y denuestos, ó fueron pura comedia para embaucar á las gentes ó respondían á un estado de efervescencia producido por hechos inauditos del adversario, en cuyo caso esa unión da la medida del grado de pudor que alcanzan determinados políticos novelenses y el concepto depresivo en que tienen al pueblo del que recibieron prestigio y honor.

La aproximación de demócratas y conservadores equivale á establecer un turno pacífico en la alcaldía y á procurarse unos á otros la impunidad de sus actos administrativos y el apoyo moral para toda vejación, arbitrariedad é injusticia.

Los bienes del municipio serán en adelante pasto de egoísmos personales, puesto que su aplicación y distribución se hará á gusto y medida del capricho del que tenga á su cargo la administración, y Novelda quedará desatendida, como hasta aquí, en su ornato, higiene y salubridad, porque los presupuestos no dejarán margen para esas atenciones, toda vez que en menesteres de casa y boca se consumirá el total de nuestros rendimientos.

Desde el momento en que demócratas y conservadores han entrelazado fraternalmente sus brazos, la amenaza y atropello flotan en el aire, las medidas represivas se pregonen hasta en las mesas del casino, las ruines venganzas de otros tiempos surgen coléricas, y no hemos de tardar en verlas traducidas en hechos que seguramente arrancarán gritos de rabia á los perjudicados, los que intentarán revolverse contra sus agresores, pero ya será tarde para remediar el daño.

No echen en olvido los novelenses este augurio, pues conocemos perfectamente de antaño, que toda la suficiencia de los caciques, que aquí padecemos, estriba en esclavizarnos para que seamos dóciles á su mandato de negreros.

Y de esta obra nefasta que para Novelda se avecina, serán culpables algunos inocentes canalejistas, que, en su empeño de medrar, prestaron ciegamente calor á los perversos requerimientos de quienes sin ese apoyo hubieran quedado maltrechos é invalidados para todo movimiento político.

Pero así, aun es fácil que escalen las alturas del poder, y hay de esos incautos demócratas que llevados de su ambición personal les tendieron benévolamente la mano ofreciéndoles protección, porque ellos, serán los primeros que sufran las consecuencias de ese bochornoso compadrazgo.

Nos es lícito reconocer, á fuer de imparciales, que existe entre los canalejis-

tas una parte intelectual, culta y prestigiosa, libre de esas ruines amalgamas, á la que el pueblo en momento oportuno sabrá otorgarles merecida justicia. A cada cual lo suyo, pero entendemos que esta fracción importante, por su calidad y cuantía, está llamada á entrar prístamente en actividad para atajar demasías y procedimientos que, por estar fuera de tiempo y lugar, ponen al borde del precipicio al partido democrata.

Novelda que siente los ideales de libertad y progreso; que es amadora de la legalidad en los procedimientos y de la justicia en sus resoluciones; que quiere igualdad de derechos para todos en su esfera de acción política; que entiende que los partidarios de una causa han de conseguirse por la persuasión, el convencimiento ó la simpatía, no puede consentir que sus mandatarios se unan para escarnecerla, menospreciarla y sojuzgarla tan cruelmente como pretende la conjunción democrático-conservadora, y en prueba de ello estamos seguros de que en ocasión propicia sabrá dar á esos desaprensivos políticos su merecido correctivo.

LA REPÚBLICA SE IMPONE.

El Alcalde, con toda la fuerza moral que reviste en un pueblo la vara, contando con un partido fomentado de muchos años y en despreciable coalición con el partido más antiguo que acaudilla, Tomás Abad, á quien hace pocos días llevó á la barra el partido canalejista incapacitándole del cargo de concejal; todas estas potentes fuerzas unidas formando rueda, lograron obtener término medio 600 votos para sus candidatos.

Las cuatro ó cinco fracciones de conservadores disidentes, capitaneadas por cuatro ex-alcaldes, individuos del Santo Sepulcro y los más significados propietarios de la localidad, en coalición formal con los pocos y respetables carlistas locales, llevaron á las urnas 365 electores.

Los republicanos, contra todas estas potencias que infunden terror y amedrantan voluntades, fuimos á la lucha solos, sin más compañía ni más padrínaje, que la convicción y el entusiasmo que sentimos por defender el bello ideal de la república; y el ejercicio del derecho de ciudadanía, dió por resultado la hermosa cifra de **337** sufragios.

Juzgue el pueblo este triunfo colosal, y no atribuyan los monárquicos esta victoria á suposiciones gratuitas, pues tiene su fundamento y causa naturales. El progreso indefinido de las ideas, la obra magna del Círculo Republicano, con su escuela, orquesta y orfeón y la conducta intachable en defensa del pueblo de nuestro concejal, Sr. Gómez Tejedor en el Ayuntamiento, traen como positivo resultado estos triunfos del partido republicano novelense.

Honrados jornaleros, socialistas y republicanos, no desmayarán un momento para lograr futuras glorias, que serán en beneficio de nuestro querido pueblo, abandonado por los políticos monárquicos que lo han venido gobernando.

FABULILLA.

A UN CRITICON.

Ansiando los animales
(Idea entre ellos muy rara)
Tener quien les gobernara
Para remediar sus males,
Acordaron acudir,
Para tratar del asunto,
Adeterminado punto
Que no me es dable decir.

Coronada su obra vieron,
Pues á tan feliz idea,
Los amigos de la aldea
Presurosos acudieron.

Ya todos en el salón,
Con aire grave y formal,
Esperaban la señal
Que anunciase la función,

Cuando, entre sordos clamores,
Y á la señal prefijada,
Se oyó la voz destemplada
De uno de los oradores.

Era un zorro distinguido,
Que, á fuerza de repasar
Libros, consiguió llegar
A ser un hombre instruido.

Después que hubo saludado
Al auditorio impaciente,
Les dijo: Tened presente
Que yo nunca he perorado;

Y como nadie es perfecto,
Puedo muy bien engañarme;
Así, pues, no criticarme
Si en mi discurso hay defecto.....

Después de esta observación,
Siguió el zorro discurriendo;
Amigos, ya lo estáis viendo:
Todo lo hace... la... el... porrón,
La... ilus... tra... la... ción... no sé.
Y mientras todos callaban,
Porque al zorro respetaban,
Oyóse:—Yo os lo diré.

Esta frase, proferida
Por un asno jactancioso,
Hirió al zorro, el cual, furioso,
Aunque con calma fingida,

Gritó:—Diga á ese señor
Lo que yo quise decir,
Y si quiere proseguir
Le cedo tan alto honor.

Seguro de su victoria,
Y sin perder un momento,
Procedió el vano jumento
A fustigar su memoria.

Más... que triste decepción
Tuvo el sabio que sufrir,
Cuando se atrevió á decir:
—Se dice... la... macarrón.

Nadie puede corregir
Creyendo tener talento,
Pues le pudiera ocurrir
Lo que al osado jumento.

OTEOLO.

INFANCIA RADICAL.

El domingo por la noche una comisión de niños de 12 á 14 años de edad, presentáronse en el Círculo Republicano para informarse de lo que se requería para organizar una sociedad, la cual pueda llamarse «Infancia Radical».

Había que oírles y ver la ilusión

de estas criaturas. Todos decían que querían ser republicanos radicales: aunque aun no tenemos voto—decían—somos valientes para defender á la República; queremos asociarnos, y queremos que Novelda sea toda Republicana.

Sí, señor; queremos ideas progresivas, para que nadie se ría de nuestro pueblo.

Causóles pena el saber que aun no tenían la edad para poder constituirse en sociedad legalizada. Pero no importa;—exclamó uno de estos infantiles—estaremos bien unidos para cuando llegue la hora y ser útiles á nuestra patria.

El rato tan agradable que pasamos escuchando á los republicanos del mañana, no es para descrito. Todo el que viva dentro de cuatro ó cinco años, podrá contar el resultado de todos estos entusiasmos.

R.

UNA MONJA ESTAFADORA.

Casi toda la prensa, ha venido ocupándose de los escándalos de París, perpetrados por sor Cándida. ¡Pero qué cándida!

Sor Cándida, dirigía varios asilos para niños tuberculosos, siendo fundado el primero, por el Dr. Petit, con un fin puramente benéfico. Pero la hermana de la caridad, lo trocó en casa de mercadería, donde se ejercía la explotación del juego de la lotería y corrétaje de alhajas facilitadas por joyeros.

Sor Cándida, tenía siempre desplegada la bandera de la caridad, y con este elemento obtenía fabulosas fortunas y cuantiosos donativos procedentes—¡lo que hace el hábito!—en su mayoría de la aristocracia que creyendo de buena fe, que eran para practicar la caridad, depositaban la confianza en la monja.

Los donantes, un tanto escamados, se extrañaban mucho de la obra benéfica de que tanto alarde hacía la sor cándida, al pedir donativos; porque además de no parecer por ningún sitio la tal obra, las familias de los niños asilados, pagaban un enorme y hasta escandaloso pupilaje.

Los joyeros, al notar que la hermanita, no rendía cuentas de las alhajas, se decidieron á denunciarla y la policía, averiguó que sor Cándida, había vendido las joyas.

¿Para qué entrar en más detalles y extendernos en más consideraciones? Con lo que vamos á transcribir, basta.

«El Dr. León Petit, era secretario general de la obra de los asilos de niños tuberculosos. Avergonzado por las estafas de sor Cándida y temiendo verse complicado en ellas, se ha suicidado dejando escrita la siguiente carta:

«Antes quiero morir, que verme mezclado en los horrores que preveo y de los que dejo toda responsabilidad á esa sor Cándida, que siembra en torno suyo la ruina y la muerte».

Junto á esta carta, había dos legajos que ostentaban, respectivamente, los siguientes letreros:

«Prueba de los robos.

Prueba de los desfalcos.»

Son tan aplastantes las prebas contra sor Cándida, que la policía, á pesar de lo benévola que ha sido para con ella, no ha tenido más remedio que decretar el proceso y encarcelarla.

¡Caramba con la candidez de sor Cándida!

Faber.

ATROPELLO BRUTAL.

El sábado 21 del actual y en un monte del término de Monóvar, propiedad de unos señores conocidos por los Catalanes, fueron muertos violentamente á tiros de escopeta, dos hombres, hijo uno (el más joven) de esta ciudad, que sostenía relaciones amorosas con la hija del otro muerto.

Los *zulis* autores de tan vil hazaña, son (según nos relató el hecho antes de ayer un hijo de Monóvar), dos hermanos, conocido uno de ellos con el sobrenombre de *Maceo* que cortaba, como vulgarmente dicen, el *bacalao* y tenía aterradas con sus bravuconadas matonestas á las honradas y pacíficas gentes de Monóvar.

Esos señores Catalanes, tenían trabajando en su finca á este par de *mambises rifeños* (casero uno y mozo de mulas otro) y más que al cuidado de la casa y de las mulas, cuidábanse de guardar los serranos caracoles, pues según rumores, por cojer estos animales para ganarse algunas perras con la venta, dispararon sus escopetas.

Afirman algunos que las víctimas llevaban hachas y que fueron muertos en defensa propia, porque hicieron frente á los dos hermanos, pero nosotros no nos explicamos como pueden tener visos de verdad estas afirmaciones, siendo así que aparecieron las heridas en la sien y en el costado derecho y las hachas separadas de las víctimas ocho ó diez pasos.

Ya procuraremos recojer datos para darlos á publicidad con el fin de hacer justicia.

EL PUEBLO Y EL FRAILE.

Las puertas del trabajo se cierran; las industrias decaen por pesar sobre ellas enormes y escandalosas tributaciones; el comercio y la agricultura, no pueden desplegar actividad por falta de apoyos y recursos; las fuentes de riquezas, se

han agotado ó permanecen cerradas; los maestros de escuela no perciben la insignificante paga que tienen asignada; los obreros carecen de jornal y la miseria cunde por todos los sitios.....

Mientras esto sucede, los frailes, esa plaga de aves carnívoras, de infinitos colores y de diferentes sitios, donde no han consentido su permanencia, por ser foco de infección, disfrutan y viven en la abundancia; monopolizan y acáparan inmensas fortunas. El gobierno subvenciona al clero; presta toda clase de atenciones y consideraciones á los jesuitas y pone á su disposición dinero, influencia; desde el pan que come el proletario, hasta del aire que respira, están exentos de todo tributo para ejercer la industria; y abusando de la debilidad de los que toleran sus demasías, pretenden tender su funesta red, para enredar con ella á los que han de constituir la próxima generación. En cambio, el gobierno hace caso omiso de los latidos de la opinión pública y los ciudadanos reducidos á la impotencia; perseguidos y aniquilados por sus explotadores; agobiados por la falta y reducido jornal; amedrantados por los tiránicos caprichos del burgués; amenazados con quitarles el pan si no se doblegan á los procedimientos arbitrarios del cacique; dominados por la farsa y absurdos clericales, para satisfacer el afán de lucro y aterrados por la miseria que se filtra por sus hogares, emigran millares y millares á lejanos países de donde quizás no vuelvan más.....

¡Y aun dicen de los revolucionarios de Julio en Barcelona! Si en algo se excedieron, fué en la benevolencia. Si en algo exageraron, fué en el sentimiento humanitario.

El pueblo ve que esos *moscardones* venidos de todos los sitios, gozan de privilegios y viven á costa del sudor ajeno; mientras que á él, se le tiraniza y se le cohibe en sus derechos; y fuera de la levantisca ciudad condal, los demás pueblos sufren y callan. Pero una muda é indignada protesta, se levanta de los corazones, y nosotros, los anticlericales y republicanos todos, correspondiendo á los latidos de la masa popular, debemos aprestarnos á librar una formidable y encarnizada lucha con el enemigo mas grande de España: el clericalismo.

De Canalejas, no esperemos nada, pues tiene á un jesuita agazapado á su conciencia, cuya llave la tiene..... Maura.

Faber.



Cuatro ó seis beatas, viejas, con la cara arruga, llenas de fanatismo é ignorancia, se han convertido en propagandistas de amantes purísimos sin mancha republicana.

A tal fin amenazan á nuestros jóvenes y simpáticos correligionarios diciéndoles; «que si... pertenec-

ciendo al Círculo Republicano, no encontrarán ninguna chica que les quiera.»

Vamos, respetamos las cañas y por eso no queremos contestar en la forma que corresponde á tanta chifladura.

Sepan y entiendan esas pobres mujercitas, que hay chica que no tiene novio porque está esperando que toque á su puerta un galán republicano.

¿No saben esas buenas beatas que los jóvenes republicanos tienen el corazón grande para amar como Dios manda, y que tienen salero para conquistar á los angelitos de este pedazo de tierra? ¿Que nó? Pregúntenselo ustedes á la inmensa mayoría de las chicas encantadoras de este pueblo y se convencerán de que, para ir al cielo se requiere ser buenos republicanos.

Idiotez.

En la exposición de no se donde, había un cuadro de un borrico tan bien pintado, que llamó mucho la atención. Un idiota que vió aquella obra de arte exclamó:

—¡Ahora sabré yo quien ha sido el atrevido que ha puesto mi retrato al público!

¡Qué casos tan raros pasan en este mundo!

¡Hole y ole! ¡Viva la gracia sin idem y venga de ahí!

Pelé-Melé-Ratí-Malí. Cuatro para hacer reír á la melancolía. ¡Ja, ja!

Tié este *cuarteto* muy poquito de sangre moza para derribar al *Rubio de la Aldea*.

¡Caramba y cómo se les ha subido..... á la cabeza!

No se tardará mucho tiempo en que veamos bailar el *can-can* á Pelé-Melé-Ratí-Malí.

Gran compañía *Norte Ameripaga*, de enseñanza carcunda; dirigida por un tal *melono*, digo, por un *Pepino Boté*, que una vez fué *instalador de luz* y.... A lo visto, se conoce que éste carca, cuando trajeron al *señor Marqués* de la *garrofa*, le diría que le hiciera un regalito de *millares* de pesetas, para hacer la propaganda que él *dirige*; y para darle una peseta á un individuo de la Escuela del Círculo Republicano, para que no fuese á dicha Escuela.

Y conviene ponerlo al público, para que todo aquel padre de familia que tenga hijos y los quiera instruir de *vardes*, no tienen más que preguntar por el *director* de la compañía *Norte Ameripaga* ó el *Pepino*.

NOTICIAS.

Procedente de Palma de Mallorca el miércoles tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro muy querido amigo y paisano D. Vicente Sala Beltrá, quien pasará unos días entre nosotros.

Ocasión.

SE VENDE una hermosa estantería completa.

Darán razon en la administración de este periódico Plaza Fernandina, número 9.

Acompañada de la familia de D. José Alenda, ha salido para Madrid la simpática y bondadosa Srta. Pilar Díez.

Deseamos que su estancia en la corte le sea grata.

El sábado último contrajo matrimonio con la simpática señorita Josefa Cortés Mira, nuestro buen amigo y correligionario D. Miguel Seguí Espinos.

Le deseamos á tan feliz pareja una interminable luna de miel.

Ha dado á luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro queridísimo amigo D. Jaime Pomares Campos.

Nuestra enhorabuena al simpático *Jaimico*.

Será probable que en breve inaugure EL POPULAR una segunda serie de caricaturas que llamarán muchísimo la atención del público.

Depende de las circunstancias.

El miércoles dejó de existir nuestro buen amigo D. Marcelino Navarro Garcia.

Acompañamos á la familia del finado en el sentimiento que les aflige.

Se encuentra mejorado, después de la tercera operación que se le ha practicado, nuestro buen amigo y correligionario, D. Antonio Navarro Martínez.

Lo celebramos y le deseamos un total y pronto restablecimiento.

Ha regresado de su viaje á Madrid, nuestro amigo y correligionario, don Luis Mira Seller.

Bien venido.

NUEVAS PUBLICACIONES que lleva Florencio.

Valencia Nueva.
El Duende.
El Mercantil Valenciano.
¡Pim, Pam, Pum!
El Progreso.

Señor alcalde: El callejón de la Garroba es un foco de infección. Imposible habitar allí por el insoportable hedor que despiden el cieno acumulado en los carriles, que al removerlo las ruedas de los vehículos espárcense por la atmósfera emanaciones fétidas capaces de ahogar á cualquiera.

Dése una vueltecita por la mencionada calle y se convencerá de la aseveración.

Ha salido para Barcelona nuestro cariñoso amigo y correligionario don Enrique Beltrá Mira.

Feliz viaje y pronto regreso.

Hijos de A. Cantó, impresores.

EL POPULAR

ANUNCIOS

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

EBANISTERIA

DE

José Yori Vidal

Maldonado, 3,

NOVELDA.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

Gran Hojalatería,

Cristalería

y Lampistería.

Fran.º Pérez Bouton

Calle Carril, 78, **NOVELDA.**



Centro de Suscripciones y **VENTA A PLAZOS** de toda clase de obras.

HIJOS DE A. CANTÓ, Impresores

TINTAS

de reconocida fama y de positivos resultados.

VEINTICINCO POR CIENTO MÁS BARATAS QUE OTROS LAS EXPENDEN.

LACRES

Nuestros consumidores saben que disfrutan de los precios de fábrica.

CASTELAR, 76.

HERNÁN CORTÉS, 17.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

EL POPULAR

PERIÓDICO POLÍTICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Novelda, un mes. 0'30 ptas.

España, trimestre. 1'25 »

Extranjero, id. 2'00 »

PAGO ADELANTADO

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

DISPONIBLE

El sábado 21 del actual y en un montón del término de Novoriza, Cádiz, que la policía, a pesar de haberse quejado por no haberse conmovido por su lado para con ella, ha tenido que remediar que detener proceso y encausarla.

EL POPULAR

PERIÓDICO POLÍTICO

Sr. *Vicente Garcia Gil*

Mogad Biblioteca

Orhuela

Provincia